地球上的大气
一、单项选择题(本大题共20小题,每小题2分,共40分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)
1.我国在酒泉卫星发射中心曾采用“一箭五星”的方式成功发射了“珠海一号”卫星组,该组卫星运行轨道高度距地面500千米。火箭升空过程中气温变化的规律可能是(　　)
A.递减→递增→递减
B.递增→递减→递增
C.递增→递减→递增→递减
D.递减→递增→递减→递增
　　下图为某地近地面大气温度的垂直分布图。读图,回答2—3题:
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2.图示(　　)
A.反映赤道地区大气温度的垂直变化
B.M层大气以平流运动为主
C.M层大气顶部的气温约为-60 ℃
D.M层大气以对流运动为主
3.M层大气(　　)
A.多云雨雾雪天气	B.吸收紫外线最多
C.最适宜飞机飞行	D.多发生流星现象
　　烟流的扩散有爬升型、熏蒸型、波浪型、平展型等不同形态,大气对流运动对烟流的扩散具有很大的影响。据此回答4—5题:
4.下列四种烟流扩散形态与其对应的大气状况示意图,正确的是(　　)
[image: ]
5.波浪型烟流出现的时间多在(　　)
A.晴朗的夜晚	B.日出前后	
C.多云的夜晚	D.晴朗的白天
　　某综艺节目曾来到甘肃月牙泉(周围为沙丘)拍摄节目。读大气热力作用示意图和月牙泉地区景观图,回答6—7题:
[image: ]
6.节目拍摄过程中,队员感觉当地昼夜温差明显较大,其合理的解释是(　　)
A.②弱、③强	B.①强、③弱	
C.②强、④强	D.②强、④弱
7.节目组人员还了解到这里深秋容易出现霜冻,主要是因为(　　)
A.①的减弱	B.③的增强	
C.④的减弱	D.①的增强
　　气温垂直递减率是指空气温度在垂直方向上随高度升高而降低的数值。读某地春季某日气温垂直递减率(℃/100米)时空变化图,回答8—9题:
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8.当天该地几乎没有对流运动发生的时段是(　　)
A.9时—17时	   B.18时—次日8时
C.17时—次日9时	D.19时—次日6时
9.发生大气逆温现象的最大高度约为(　　)
A.100米	  B.200米	
C.400米	  D.500米
　　物体的温度越高,辐射越强。某校同学通过测量记录地表温度,探究不同下垫面对地面辐射的影响。据此回答10—11题:
地表温度记录表　单位:℃
	实验地点(下垫面类型)
	测量时间

	
	13:00
	13:20
	13:40
	14:00
	14:20

	操场(塑胶地面)
	29.0
	27.5
	27.0
	26.8
	26.5

	池塘(水面)
	16.0
	—
	16.0
	15.8
	15.2

	灌木土地
	23.0
	21.0
	21.0
	20.2
	20.0

	沙坑(沙地)
	25.0
	24.4
	24.2
	24.2
	24.0

	草坪(草地)
	24.0
	20.5
	20.0
	20.0
	19.8


10.依据表中数据,推测地面辐射从强到弱的排序是(　　)
A.池塘、灌木土地、沙坑
B.操场、草坪、沙坑
C.草坪、池塘、灌木土地
D.操场、沙坑、池塘
11.可以提高实验准确性的措施有(　　)
A.每天测量一种下垫面地表温度,最后比较数据
B.测量塑胶操场不同部位的温度,并计算平均值
C.同时测量沙坑不同深度的温度,并计算平均值
D.尽量选择草地的边缘测量温度,以免破坏草坪
　　读城市中心与郊区垂直方向上的气压分布图及城郊间高空等压面示意图,回答12—13题:
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12.根据热力环流的原理,城郊之间正确的环流方向是(　　)
A.E→F→H→G→E
B.G→F→E→H→G
C.G→E→H→F→G
D.G→H→F→E→G
13.下列关于城区与郊区大气状况的叙述,正确的是(　　)
A.EF代表城区气压垂直变化规律
B.各点间的热力环流,昼夜方向相反
C.甲处位于郊区高空,气流下沉
D.乙、丙间气流流动方向如箭头所示
　　下图为我国某绿洲附近(40°N,99°E)地面气象观测站在7月27日至8月2日测得的气温、气压均值日变化图。读图,回答14—15题:
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14.下列北京时间前后,绿洲和荒漠之间风向发生显著变化的是(　　)
A.6时 	B.10时	
C.14时	D.18时
15.根据观测记录,以下结论比较可信的是(　　)
A.绿洲的气温变化幅度小于荒漠
B.观测站当地16时荒漠气温高于绿洲
C.绿洲的升温时间大致晚于荒漠
D.北京时间12时荒漠气温低于绿洲
　　下图为我国某节能房屋示意图,该房屋在不同季节的白天与夜晚通过开闭某些隔断或窗户可实现室内外冷暖空气的变换,从而达到节能的目的。读图,回答16—17题:
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16.如图,隔断打开和窗户关闭,则最可能表示的是(　　)
A.夏季的夜晚	B.夏季的白天
C.冬季的夜晚	D.冬季的白天
17.应用该图所示原理可以解释的主要现象是(　　)
A.山区中山谷风的形成
B.最高气温多出现在午后
C.东非高原上动物大迁徙
D.阴阳坡植被差异明显
　　热岛强度是指中心城区比郊区气温高出的数值大小。我国某城市位于黄河河谷,城市建设速度和扩展速度迅猛,热岛效应逐渐增强。下图为该城市某日热岛强度变化统计图。据此回答18—19题:
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18.导致该日12—14时热岛强度为负值的主要因素是(　　)
A.交通通达度	B.气流运动	
C.建筑物密度	D.人口数量
19.推测该城市热岛效应最强的季节是(　　)
A.春季	B.夏季	C.秋季	D.冬季
20.读北半球某滨海地区等压面示意图(图1)和近地面海洋和陆地气温特征图(图2),若图1、图2分别表示该滨海区某日气压分布状况和近地面海、陆气温特征,对图1、图2描述正确的是(　　)
[image: ]
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A.图2中曲线⑤是海洋气温变化曲线
B.图2中曲线⑥是陆地气温变化曲线
C.图1对应的时段可能是图2中10—16时
D.图1对应的时段可能是图2中18时—次日6时
二、双项选择题(本大题共6小题,每小题3分,共18分。每小题列出的四个备选项中只有两个是符合题目要求的。每小题选两个且选对得3分,每小题选一个且选对得2分,不选、多选、错选均不得分)
　　图甲为大气受热过程示意图,图乙为北京市2019年12月15日、16日天气示意图。读图,回答21—22题:
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21.使近地面大气温度升高并保持的热量传递过程有(　　)
A.①→②→③	B.①→②→④	
C.②→③→④	D.②→④→③
22.与15日相比,16日气温日较差变化的主要原因是(　　)
A.①减弱 	B.②减弱	
C.③减弱 	D.②增强
　　“绿岛效应”是指在一定面积的绿地气温比周围裸地或建筑用地低0.5 ℃以上的现象,绿地对小气候的改善作用明显。读图,回答
23—24题:
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23.“绿岛”对小气候的改善作用主要体现在(　　)
A.可以消除各种污染	  B.可以增加空气湿度
C.可以减小气温日较差	  D.可以增大地表风速
24.图中绿地与周围裸地或建筑用地之间的大气运动状况是(　　)
A.近地面风由周围吹向绿地
B.近地面风由绿地吹向周围
C.绿地处气流下沉
D.裸地或建筑用地处气流下沉
　　下图为我国某山间河谷某时段等温面和等压面分布剖面示意图。读图,回答25—26题:
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25.下列能正确反映图示情况的是(　　)
A.该时段为夜间 	B.该时段为白天
C.该时段吹谷风 	D.该时段吹山风
26.下列古诗蕴含的原理与图中现象相关的有(　　)
A.两岸猿声啼不住,轻舟已过万重山
B.好雨知时节,当春乃发生
C.何当共剪西窗烛,却话巴山夜雨时
D.日落伴将稀,山风拂萝衣
三、非选择题(本大题共2小题,共42分)
27.阅读图文材料,回答下列问题:(22分)
材料一　2020年,南京燃气热水锅炉进行低氮改造,避免城市热岛效应。某品牌冷暖设备有十多年大型商用锅炉改造案例,他们的德地氏冷凝燃气锅炉NOx减少80%,CO减少90%,重量是钢制锅炉的1/3,比普通钢制锅炉节能40%,静音运行,低氮氧化合物排放。
材料二　图1为城市热岛效应示意图,图2为大气垂直分层示意图。
[image: ]
(1)城市热岛效应形成的主要原因是　　　　　　　　　　　　　　,一般而言,城区的降水概率　　　　　(填“大于”或“小于”)郊区,主要是因为城区空气　　　　旺盛,且城区　　　　多,水汽容易凝结。(4分) 
(2)图1位于图2中的　　　　层(填字母),该层气温垂直变化规律是　 　　　　　　　　　　　。(3分) 
(3)图2中字母B代表　　　　层,大气以　　　　　运动为主,大气平稳,天气晴朗,有利于高空飞行。该层大气温度随高度的增加而升高,导致这一变化的原因是　                                     
                                               　。(6分) 
(4)如若修建一座有大气污染的工厂,应建设在(图1)a、b、c中的
　　　　处,判断的理由是　                                    
                                                　。(3分) 
(5)为了美好的生存环境,请说出减缓城市热岛效应的可行性措施。
(6分)










28.读图(图中a、b、c、d四点间存在热力环流,气压数值如表所示),回答下列问题:(20分)
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(1)甲、乙两地气温较高的是　　　　地;出现上升气流的是　　　　地。(4分) 
(2)甲、乙两地受热不均,c点形成　　　　(填“高”或“低”)气压;受热力环流影响,a、b两点气温较高的是　　　　。(4分) 
(3)a、b、c、d之间大气运动先形成　　　　　　　(填“水平”或“垂直”)运动,根本原因是　                      。(4分) 
(4)若图示表示白天的海陆热力环流,则甲、乙两地为陆地的是
　　　　,当地吹　　　　(填“海”或“陆”)风,其对海滨地区有
　　　　(填“降”或“增”)温作用;若图示表示城市与郊区间的热力环流,则甲、乙两地为郊区的是　　　　。(8分) 







一、单项选择题
1.D　火箭升空过程中依次穿越了对流层、平流层、高层大气。对流层随海拔的上升气温下降;平流层随海拔的上升气温上升;高层大气随海拔的上升气温先下降后上升。所以火箭升空过程中气温变化的规律是递减→递增→递减→递增,D正确,A、B、C错误。
2.D　3.A　第2题,由图可知,M层气温上部低、下部高,故大气运动以对流运动为主,D正确,B错误;因平均厚度为12km,推测为中纬度地区,A错误;根据海拔每升高100米气温下降约0.6℃可知,顶层气温约为—52℃,C错误。第3题,对流层集中了大气圈中几乎所有的水汽、杂质且大气以对流运动为主,故多云雨雾雪天气,A正确;吸收紫外线最多、最适宜飞机飞行的是平流层,B、C错误;多发生流星现象的是高层大气,D错误。
4.D　5.D　第4题,大气的稳定程度决定着烟流的扩散形态,大气下层稳定上层不稳定时,烟流呈爬升型,A图烟流的扩散形态是爬升型,但大气状况示意图为大气下层不稳定上层稳定,A错误;大气下层不稳定上层稳定时,烟流呈熏蒸型,B图烟流的扩散形态是熏蒸型,但大气状况示意图为下部热上部冷,大气处于不稳定状态,B错误;大气处于不稳定状态时,烟流呈波浪型,C图烟流的扩散形态是波浪型,但大气状况示意图为大气下层稳定上层不稳定,C错误;大气处于稳定状态时,烟流呈平展型,D图烟流的扩散形态是平展型,大气状况示意图为出现逆温的稳定大气层,D正确。第5题,晴朗的白天,由于太阳辐射强,近地面受热快,对流旺盛,大气不稳定,烟流呈波浪型,D正确。
6.D　7.C　第6题,甘肃月牙泉为温带大陆性气候,气候干燥,大气能见度高,白天大气对太阳辐射的削弱作用弱,太阳辐射强,即②强,气温高;夜间大气对地面的保温作用弱,大气逆辐射弱,即④弱,气温低,昼夜温差大,D正确。第7题,该地为温带大陆性气候,深秋天气晴朗,白天气温高,夜晚气温低,大气逆辐射越来越弱,即④不断减弱,容易发生霜冻,C正确。
8.B　9.C　第8题,根据气温垂直递减率的定义可知,图中数值为正值时随海拔的升高气温降低,数值为负值时随海拔的升高气温上升,0表示气温无变化。由此可知,在18时—次日8时出现逆温现象,大气对流运动受阻,B正确;其他时段出现对流运动,A、C、D错误。第9题,由纵坐标可知,气温垂直递减率为0的曲线以下区域出现逆温,则可知逆温层最大高度约为400米,C正确。
10.D　11.B　第10题,根据表格当中的数据可以读出其温度的排序为操场>沙坑>草坪>池塘或者是操场>沙坑>灌木土地>池塘,根据材料信息,物体的温度越高,辐射越强,所以其地面辐射由强到弱的排序为操场、沙坑、草坪、灌木土地、池塘,A、C错误;沙坑的地面辐射大于草坪,B错误;地面辐射操场大于沙坑,沙坑大于池塘,D正确。第11题,抽样调查的群体多少直接影响数据的准确性,需要多选择几个点来进行测量,然后求平均值,准确性才会更高,B正确。天气是多变的,气温不可能一天和另一天一样,故每天测量最后比较数据不可行,A错误;热量具有传导性,不同深度温度不同,不同深度温度的平均值不能代表地物地表辐射强度,C错误;草地边缘草类逐渐变少,不能代表草地温度,D错误。
12.D　13.C　第12题,读图1可知,G、E位于近地面,且气压E>G,近地面应从E流向G,近地面E为高气压,盛行下沉气流,即F流向E,近地面G为低气压,成为上升流,即G流向H;图1显示,F、H位于高空,且气压H>F,高空气流从H流向F。综合起来,环流的方向为G→H→
F→E→G,D正确,A、B、C错误。第13题,城区的温度高于郊区,城区空气受热上升,近地面形成低压,图1显示,近地面G的气压低于E,因此G对应城区,E对应郊区,EF代表郊区气压垂直变化规律,A错误;城区和郊区相比,无论昼夜温度都是城区大于郊区,因此热力环流的方向没有昼夜的变化,B错误;读图2可知,图中甲地等压面向下弯曲,乙处等压面向上拱起,所以甲地气压小于乙地气压,郊区空气下沉,高空为低压,所以甲为郊区的高空,气流下沉,C正确。乙、丙之间的气流应该由高压流向低压,不会沿等压面流动,D错误。
14.A　15.C　第14题,要想绿洲和荒漠之间风向发生显著变化,必须存在高低气压的差异变化,由图可知,虚线代表气压,在6时前后,绿洲气压值由低于荒漠变成高于荒漠,气压梯度方向发生变化,即风向发生变化,A正确。10时、14时、18时均未变化,B、C、D错误。第15题,由图可知,绿洲的气温变化幅度大于荒漠,A错误;观测站当地16时(北京时间约18时)荒漠气温和绿洲大致相等,B错误;绿洲的升温时间大致晚于荒漠,因为绿洲的比热容相对较大,C正确;北京时间12时荒漠气温明显高于绿洲,D错误。
16.D　17.A　第16题,读图可知,室内空气下沉,推测温度较低;冷空气通过底部打开的隔断,进入空气间层后上升,则说明其被加热;结合题意可知,该房屋是节能房,最可能是透过玻璃盖板利用太阳能,加热冷空气,再由顶部打开的隔断进入室内,形成局部热力环流,不断向室内输入热空气,使得室内增温;且北窗(由“我国”及图中“向阳”判定)关闭,防止冷空气进入,故该图表示的最可能是冬季白天,D正确。第17题,该图所示的是热力环流原理,与山谷风的形成(白天,山坡附近的大气与同高度的山谷上空的大气相比,升温快,气流上升,近地面形成低压区,谷底上空升温慢,气流下沉,近地面形成高压区,近地面水平方向上,空气由山谷吹向山坡,形成谷风,晚上形成山风)原理相似,A正确;最高气温出现在午后主要是因为近地面大气热源是地面,B错误;东非高原上动物大迁徙与气候有关,热带草原气候区,全年分干湿两季,干季水草较少,因此要迁往水草丰富的地方,C错误;阴阳坡植被差异与阴阳坡水热条件差异明显有关,D错误。
18.B　19.D　第18题,该日正午前后,太阳辐射最强,城市上空盛行上升气流,利于散热,而郊区盛行下沉气流,不利于散热,因而导致城区气温低于郊区气温。气流运动是主要影响因素,B正确。人口数量、建筑物密度、交通通达度不是主要影响因素,A、C、D错误。第19题,根据图示信息可知,一天中,气温较低时,热岛强度较大;该城市位于黄河河谷,冬季受冷气团控制,气流稳定,有利于热岛效应的形成与发展,加之受河谷地形影响,不利于城市散热,因此冬季热岛效应最强,D正确;春季、夏季、秋季的热岛效应相对冬季较弱,A、B、C
错误。
20.C　海洋和陆地比热容不同,陆地比热容比海洋小,升温快,降温也快。由图2中的气温曲线可知,曲线⑤表示陆地气温变化曲线,曲线⑥表示海洋气温变化曲线,A、B错误。根据图1高空等压线可知,等压面上凸为高压,下凹为低压,①为高压,②为低压,高空风由①吹向②,近地面气压与高空相反,③为低压,④为高压,近地面风由海洋吹向陆地,表示白天,C正确,D错误。
二、双项选择题
21.BD　22.CD　第21题,近地面是对流层大气主要的直接热源,太阳辐射经大气的削弱作用后到达地面,地面吸收热量后以地面辐射形式释放热量,近地面大气吸收地面辐射后升温,据此结合图示可知,①为太阳辐射,②为经大气削弱后到达地面的太阳辐射,④为地面辐射,B正确。地面吸热释放出地面辐射之后,大气逆辐射将热量返还给地面进行大气保温作用,D正确。第22题,与15日的多云天气相比,16日为晴天,云量少,白天大气对太阳辐射的削弱作用减弱,到达地面的太阳辐射②增强,气温高;晚上,云量少,大气逆辐射③减弱,气温较低,故16日比15日的气温日较差大,故选CD。
23.BC　24.BC　第23题,消除各种污染不是“绿岛”对小气候的影响,A错;图中显示绿地中植物通过蒸腾作用增湿、散热,因此“绿岛”可以增加空气湿度,B对;图中显示绿地上空云量较多,因此“绿岛”会减小气温日较差,C对;图中显示大风经过绿地后变为微风,因此“绿岛”可以减小地表风速,D错。第24题,由材料可知,绿地的气温比周围裸地或建筑用地低,因此绿地气流下沉,近地面形成高气压,风由绿地吹向周围。
25.AD　26.CD　第25题,从图中等压面和等温面的分布状况可知,该时段河谷处等温面向高处凸,等压面向低处凹,说明该时段河谷气温较高,气压较低,根据山谷风的热力环流原理,可以判断该时段为夜间,吹山风。第26题,夜间河谷气温高,气流上升,在上升过程中遇冷凝结,容易成云致雨,所以夜雨较多。晚上山坡温度低于山谷,吹山风。
三、非选择题
27.解析:第(1)题,城市热岛效应形成的主要原因是城市生产和生活活动释放大量热量,城市因热量难以散去,对流上升旺盛,且城市粉尘多,凝结核多,降水概率高于郊区。第(2)题,图1表示的是近地面,位于图2中的A层(对流层),由图可知,对流层气温随高度的增加而降低。第(3)题,图2中字母B代表平流层,大气以水平运动为主,大气平稳,天气晴朗,有利于高空飞行;由于臭氧大量吸收太阳紫外线,导致大气温度随高度的增加而升高。第(4)题,由图可知,a位于市区、b位于市区和郊区之间、c在城市热岛效应之外。为了减少城市污染,有污染的工厂不能建在市区。b处在城市热岛环流范围之内,污染物会随城市风吹到市区,加重城市污染,也不适合。布局在城市环流之外,可以避免大气污染物进入市区,c最合适。第(5)题,城市热岛效应形成的主要原因是城市生产和生活活动释放大量热量,减缓城市热岛效应的措施可结合原因来回答,如节能减排,提高能源利用率,减少温室气体和有害气体的排放;倡导清洁生产,限制工业排污;加强宣传教育,提高人们的环境保护意识;工程措施如加强城市绿化,大力植树种草,扩大绿化面积等。
答案:(1)城市生产和生活活动释放大量热量　大于　对流　凝结核(灰尘)(4分)
(2)A　气温随高度的增加而降低(3分)
(3)平流　水平　臭氧大量吸收太阳紫外线增温(6分)
(4)c　c处在城市热岛效应之外(在下沉距离之外),可以避免工厂污染物加重城市污染(3分)
(5)树立“绿色”理念意识;节能减排,大力发展绿色能源,提高能源利用率,减少温室气体和有害气体的排放;倡导清洁生产,限制工业排污;改变城市下垫面,植树种草,扩大绿化面积等。(任答3点得6分)
28.解析:第(1)题,c点与d点相比,d点的气压较高,气温较低,c点气压较低,气温较高,c点对应甲地,由于甲地气温较高,盛行上升气流。第(2)题,甲、乙两地受热不均,c点形成低气压;受热力环流影响,甲地为近地面气温高处,高空对应a处,故a处气温较高。第(3)题,热力环流根本原因是地区间的冷热不均导致大气垂直运动,从而形成同一水平面上气压差异,形成大气水平运动。第(4)题,若图示表示白天的海陆热力环流,由于白天陆地升温快,形成低压,图示c处气压低,对应甲地,故甲地为陆地,海洋为高压,则此时吹海风,对海滨地区有降温作用;若图示表示城市与郊区间的热力环流,郊区应为低温高压区,通过图示分析可知,乙地对应的d处气压高,气温低,为郊区。
答案:(1)甲　甲(4分)
(2)低　a(4分)
(3)垂直　地区间冷热不均(4分)
(4)甲地　海　降　乙地(8分)
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